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розроблялися питання музично-естетичного виховання особистості та 

відповідної теоретико-практичної підготовки педагогів. 

Сучасні зарубіжні концепції музично-естетичного виховання, що ввібрали 

найкращі національні історичні традиції Німеччини, містять багатий пласт 

цінних ідей з досліджуваної нами проблеми. 

Сучасна німецька школа, пронизана духом християнського гуманізму, 

ставить перед собою мету виховання ідеалу особистості, для якої були б 

характерні такі якості, як європейський склад розуму і його гнучкість, 

космополітичний дух, готовність до творчості і ризику, тобто риси вдачі 

ініціативного громадянина демократичної держави, що відповідає вимогам свого 

часу. Разом з піднесенням ролі науки для такої особистості необхідна і одночасна 

духовна сенсибілізація, інтенсифікація естетичного відчуття природи, яке 

піднімає людину над буденністю, переводить в стан піднесення, допомагає 

зосередитися на гуманних сторонах життя. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ В ЗАКЛАДАХ ДОШКІЛЬНОЇ 

ОСВІТИ: РЕТРОСПЕКТИВНИЙ АНАЛІЗ 

 

Тарарак Н. Г. 

доктор педагогічних наук, професор 

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди 

м. Харків, Україна 

 

Стаття присвячена актуальній проблемі організації методичної роботи в 

закладах дошкільної освіти України, починаючи з часів Київської Русі і до 20-х 

років ХХ століття. Визначено освітньо-виховну роль пам’яток Київської Русі 
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(«Повчання» Володимира Мономаха дітям, збірник праць «Домострой»), відомих 

вітчизняних     фахівців – Є. Славинецького,     К. Ушинського,      Є. Водовозової, 

А. Симонович та деяких інших у зазначену проблему. 

Ключові слова: методична робота, організація, діти дошкільного віку, 

заклади дошкільної освіти, теорія, практика. 

The article is devoted to the topical problem of organization of methodical work 

in preschool education institutions of Ukraine, starting from the times of Kievan Rus 

and up to the 1920s. In particular, the contribution to this problem has been 

determined, both the monuments of Kievan Rus (Volodymyr Monomakh "Edification" to 

children, a collection of works "Domostroy") and well-known domestic experts - 

E. Slavynetsky, K. Ushinsky, E. Vodovozova, A. Symonovych and some others. 

Key words: methodical work, organization, preschool children, preschool 

education institutions, theory, practice. 

 

З’ясовано, що перші згадки щодо організації дошкільного виховання беруть 

свій початок із часів Київської Русі. Саме в цей період виховання дітей 

дошкільного віку відбувалось переважно в сім’ї [1]. 

Організації методичної роботи сприяли педагогічні пам’ятки періоду 

Київської Русі. До таких пам’яток належали: «Повчання» Володимира Мономаха 

дітям, збірник праць «Домострой», в яких можна знайти методичні настанови 

батькам із питань виховання дітей у сім’ї. Наприклад, були сформульовані 

рекомендації стосовно виховання ввічливості, надані поради щодо навчання дітей 

домашній праці й різноманітним ремеслам. 

Необхідно наголосити на тому, що у XVII ст. вже були здійснені перші 

кроки щодо широкого і всебічного обговорення питань виховання дошкільників. 

Зокрема, Єпіфанієм Славинецьким було підготовлено працю «Громадянство 

звичаїв дитячих», у якій запропоновано правила поведінки дітей (гігієна, вираз 

обличчя, міміка, поза; правила поводження в різних ситуаціях) у суспільстві, а 

також надано методичні поради щодо організації ігор з дошкільниками [1]. 

Узагальнення науково-педагогічних джерел свідчить про те, що XVIII ст. 

стало новим етапом щодо організації методичної роботи у закладах дошкільної 

освіти. Так, відомим педагогом того часу – М. Новіковим – були запропоновані 

методичні рекомендації для батьків у вигляді правил. За переконанням педагога, 

батьки не мають права не задовольняти цікавість дітей, повинні навчати дітей 

щодо правильного вираження почуттів (радості, емоцій); оберігати їх від хибних 

знань, не навчати дітей тому, що вони не зможуть зрозуміти [3]. 

Плідній організації методичної роботи у закладах дошкільної освіти 

сприяло й відкриття на території України першого виховного будинку (1763 р.) 

для дітей від 2 до 14 років [2]. 

З’ясовано, що питання організації методичної роботи у ЗДО почали активно 

вивчатися тільки в ХІХ столітті. Цьому сприяло заснування цілої мережі закладів 

дошкільної освіти. Наприклад, відкриття при Гатчинському виховному будинку 

(1832 р.) експериментальної школи для дітей дошкільного віку, які знаходилися 

там цілий день – харчувалися, гралися на вулиці; навчалися грамоті, письму, лічбі 

та співу. Виховний будинок проіснував не довго, але важливим є те, що в його 
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стінах було запропоновано ряд цінних методичних порад щодо організації 

діяльності педагогічних кадрів, використання педагогічно доцільних методів 

навчання та виховання. Велике значення в розпорядку дня надавалось розповідям 

та бесідам [4]. 

Варто також наголосити на тому, що найбільш значну роль в організації 

методичної роботи у закладах дошкільної освіти України відіграла педагогічна 

система К. Ушинського, запропоновані педагогом принципи виховання – 

народності, потреби в праці, використання безмежних можливостей рідної мови, 

ролі впливу педагога-вихователя на розвиток дитячої особистості. З огляду на 

проблему, яка порушується, цінними ідеями К. Ушинського виступають також 

положення про специфіку психічного розвитку дитини, про роль активності та 

діяльності з раннього віку, про необхідність знання і використання народних ігор 

для дітей, про велике виховне значення казок та деякі інші. 

Установлено, що з 60-х рр. XIX століття розробкою питань організації 

методичної роботи у ЗДО займалися Є. Водовозова, А. Симонович, Є. Конраді та 

інші послідовники К. Ушинського. Наприклад, А. Симонович почала 

використовувати фребелівський метод, котрий із часом дещо змінила, 

приділивши велике значення використанню народних елементів, а саме: до 

системи занять педагог додала спеціальний розділ – «Родиноведення», в якому 

радила використовувати народні пісні та ігри. Велике значення вона надавала 

організації методичної роботи з вихователями, звертала особливу увагу на 

необхідність постійного вдосконалення їхніх умінь і навичок, пропагувала 

доцільність обміну досвідом, закликала до систематичного накопичення знань 

щодо планування методичної роботи. А. Симонович також започаткувала 

спеціальний журнал з дошкільного виховання – «Дитячий садок» [2]. 

Є. Водовозова, у свою чергу, порушила питання про мету і завдання 

виховання, розкрила зміст та методи морального й розумового виховання в 

дитячому віці, вказала на головну роль матері щодо формування дитячої 

особистості. Науковець у своїх публікаціях надала цінні педагогічні поради для 

вихователів закладів дошкільної освіти, що стали поштовхом для обґрунтування 

теорії організації методичної роботи у закладах дошкільної освіти та 

використання їх на практиці. Так, дослідниця звертала увагу на те, що гарним 

методом виховання дітей дошкільного віку виступає особистий приклад батьків 

та дорослих, а не їхні нотації та повчання. Є. Водовозовою запропоновано і 

окремі поради щодо музичного виховання та залучення дошкільників до 

малювання. 

Доцільно звернути увагу на те, що в кінці XIX – на початку XX століття 

питанням організації методичної роботи у ЗДО як науковці, так і вихователі- 

практики почали приділяти достатньо багато уваги. Особливості, зміст, форми та 

методи організації діяльності вихователів стали основним питанням не лише у 

стінах закладів освіти, але і почати виноситись на обговорення у наукових 

товариствах, громадських зібраннях та засіданнях тематичних гуртків. На початку 

ХХ століття питання організації методичної роботи у закладах дошкільної освіти 

почали широко обговорюватися на сторінках таких педагогічних журналів, як: 

«Вісник виховання», «Виховання і навчання», «Вільне виховання». 
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З’ясовано, що основними установами, котрі пропагували методику 

дошкільного виховання та займалися підготовкою кваліфікованих кадрів, стали 

фребелівські гуртки та курси. 

Питаннями розробки організації методичної роботи займалася і Є. Тихєєва, 

яка порушила проблему підвищення ефективності мовлення дошкільників, 

активно вивчала проблеми сенсорного виховання та його ролі у розумовому 

розвитку дошкільнят, займалася розробкою комплексів дидактичних матеріалів і 

ігор, здійснювала пропагандистку діяльність щодо переваг суспільного виховання 

та піддала критиці теорію вільного виховання. Також дослідниця запропонувала 

оригінальну теорію дошкільного виховання, котра полягала у тісному зв’язку 

змісту виховання в дитячому садочку, сім’ї та школі; авторську методику 

розвитку мовлення дошкільника. Свої методичні погляди Є. Тихєєва виклала у 

таких працях, як: «Рідна мова і шляхи її розвитку», «Сучасний дитячий садок, 

його значення й устаткування». 

Вивчення та узагальнення науково-методичних матеріалів свідчить, що в 

1918 році в Україні було створено спеціальний дошкільний відділ, активно 

відкривалися відділення з підготовки працівників для закладів дошкільної освіти. 

Усе це сприяло подальшому розвитку теорії та практики організації методичної 

роботи у ЗДО. Саме в цей період почав свою діяльність і науково-дослідний 

інститут, який очолив К. Корнілов. Науковець підготував праці – «Суспільне 

виховання пролетарських дітей», «Нарис психології дитини дошкільного віку», 

«Методика дослідження дитини раннього віку», які мали особливе значення для 

розвитку дошкільної педагогіки взагалі та організації методичної роботи у 

закладах дошкільної освіти зокрема. 

Розвитку теорії та практики організації методичної роботи у закладах 

дошкільної освіти сприяли і загальнодержавні з’їзди з дошкільного виховання, які 

відбувалися на початку ХХ століття і на яких активно виступали провідні фахівці 

в галузі педагогіки і психології, педіатрії та гігієни дітей, мистецтва і художнього 

виховання. Варто також підкреслити, що саме в цей період проводились 

дослідження, пов’язані з вивченням змісту діяльності закладів дошкільної освіти 

(H. Аксаріна, В. Бехтерєв та ін.). 

Отже, в Україні, починаючи з часів Київської Русі і до початку ХХ століття 

активно розроблялися питання теорії та практики організації методичної роботи у 

закладах дошкільної освіти. 
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У статті   визначено   доцільність   широкого   впровадження   поняття 

«отнопедагогіка» в наукову літературу. Висвітлено суть онтопедагогіки як 

сучасної педагогічної науки, що вивчає закономірності виховання, навчання й 

розвитку особистості на засадах принципів гуманізму й екзистенціалізму. 

Розкрито взаємозв’язок цієї науки з іншими науками. 

Ключові слова: філософська онтологія, онтопсихологія, онтопедагогіка, 

здобувач освіти, медіатор. 

The article identifies the practicability of widespread introduction of 

"otnopedagogy” concept into the scientific usage. The essence of ontopedagogy as a 

modern pedagogical science that studies the laws of education, training and 

development of the individual on the basis of the principles of humanism and 

existentialism has been highlighted. The interconnection of this science with other 

sciences has been revealed. 

Key words: philosophical ontology, ontopsychology, ontopedagogy, an applicant 

for education, a mediator. 

 

Інтенсивні зміни, що відбуваються в усіх галузях життєдіяльності сучасного 

суспільства й, зокрема, у системі освіти, зумовлюють нагальну потребу перегляду 

ключових категорій педагогіки, збагачення її новими, актуальними для 

сьогодення поняттями та відмови від тих термінів, які вже є не на часі. Однією з 

наукових категорій, яку вітчизняні науковці почали епізодично використовувати в 

педагогічній літературі ще декілька десятиріч тому й яка сьогодні набуває 

принципово нового звучання, є онтопедагогіка. Необхідність широкого введення 

цієї категорії в науковий обіг зумовлено переорієнтацією середньої та вищої 

освіти на максимальне задоволення індивідуальних потреб здобувачів, 

спонукання кожного з них до зайняття в освітньому процесі позиції активного 

суб’єкта, який розбудовує та реалізує на практиці власну індивідуальну 

траєкторію навчання  на  основі  врахування не  тільки  вимог та запитів  з боку 


